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  Episcopia Argeşului a fost înfiinţată la finele secolului al XVIII-lea, în 

urma anaforalei întocmite de mitropolitul Ţării Româneşti, Dositei, către 

divanul ţării, care, la rându-i, a făcut întâmpinare la domnie, la data de 18 

octombrie 1793, prin care se motiva crearea celei de a treia episcopii. Noua 

episcopie, aprobată de domnitorul Alexandru Moruzi, era alcătuită din judeţele 

istorice Argeş şi Olt şi urma să aibă sediul la mănăstirea din Curtea de Argeş.  

 Conducător al noii episcopii a fost numit românul Iosif Sevastos, 

susţinut de către boieri, dar şi de către domnitor care căuta să obţină un 

oarecare echilibru în rândul demnitarilor bisericeşti, deoarece episcopii 

Nectarie al Râmnicului şi Costandie al Buzăului, nepotul mitropolitului,      

erau greci
1
.  

 La 23 februarie 1794 domnitorul Alexandru Moruzi a emis un hrisov 

solemn de înfiinţare a episcopiei, după ce se obţinuse aprobarea Patriarhiei 

Ecumenice de Constantinopol: „Deci, Domnia mea […] socotind trebuinţa 

aceştii episcopii […] am hotărât ca să să facă şi am binevoit a să cinsti în 

episcopie sfânta mănăstire a Argeşului, dă astăzi înainte, căci au fost şi scaun 

domnesc acolo”
2
.  

 Referitor la capul episcopiei domnitorul menţionează că „episcopul 

proin Sevasti chir Iosif, dă carele am luat înştiinţare că încă protosinghel fiind 

al Sfintei Episcopii Râmnicului, s-au arătat dăstoinic dă a-l putea socoti acum 

dă vrednic spre a păstori turma cea aleasă a aceştii episcopii”
3
.  

Domnitorul a fixat şi ordinea importanţei celor trei episcopii: Nectarie 

al Râmnicului, apoi Iosif al Argeşului şi la urmă Costandie al Buzăului, deşi 

mitropolitul propusese ca cel al Buzăului să fie pe locul al doilea, invocând 

vechimea episcopiei. Însă argumentele domnitorului au fost solide şi se 

                                                 
* Piteşti. 
1 Teodor Mavrodin, Episcopia Argeşului, 1793-1949, Editura Europroduct, Piteşti, 2005, p. 11.   
2 Ibidem, f. 12.  
3 Ibidem.  
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refereau la calităţile celui ales: „vârsta sa şi pentru căci au fost hirotonisit mai 

înainte  episcop Sevastii şi mai vârtos pentru politia şi slujbele sale, atât cele 

bisericeşti, cât şi politiceşti cu care ne-au înştiinţat că s-au urmat”
4
.   

 Episcopul Iosif s-a născut între anii 1745 şi 1750, în localitatea Mălaia, 

plasa Loviştea, judeţul Argeş
5
, într-o familie de ţărani, iar după alţi cercetători 

tatăl său a fost preot, primind la botez numele Ioan.  

 Instrucţia primară şi cea religioasă le-a primit la Mănăstirea Cozia, 

unde s-a călugărit, iar după alte informaţii începuturile s-au făcut la Mănăstirea 

Turnu, din stânga Oltului, judeţul Argeş, unde a intrat în cinul monahal, după 

aceea mergând la Mănăstirea Cozia, unde era o şcoală renumită.  

 Cuvinte măgulitoare cu privire la pregătirea intelectuală şi preocupările 

episcopului ne-a lăsat contemporanul său Gheorghe Şincai: „Numai doi români 

cunosc ştiind scrie româneşte cum se cade, pe Samuil Clain şi pe episcopul de 

Argeş, Iosif; ei au umplut ţara cu mii de cărţi de acelea ce sunau româneşte la 

urechea poporului întreg, de la naşterea pruncului până la astrucarea 

moşneagului”
6
.  

 Vorbele lui Gheorghe Şincai subliniază aplecarea episcopului Iosif la 

durerile şi dorinţele românilor, de la cel mai mic copil până la bătrânii care şi-

au apărat credinţa şi limba.  

 De curând am descoperit o însemnare pe un minei pe luna august 1780, 

făcută la data de 4 august 1808, de Matei dascăl din Redea, judeţul Romanaţi, 

când era copil în satul Doba, acelaşi judeţ, stăpânul moşiei fiind şetrarul 

Todoran
7
. Însemnarea conţine informaţii referitoare la personalitatea 

episcopului şi la preocupările sale în plan cultural. În continuare prezentăm 

textul însemnării:  

 „Să se ştie de cându au venit muscali în Ţara Românească, la l‹ea›t 

1807
8
, în zilele preaînălţatului domn Io Alixandru Epsilant voevod

9
 şi în zilele 

Preasfinţitului mit‹r›opolit din Mitropolia Bucureştilor, S‹fântul› Diosothei 

episcop, şi la Episcopia Buzăului erea episcop S‹fântul› Nicătarie, şi la 

Episcopia Argeşului erea episcop Iosifu, episcop ce să chiiam‹ă› Lotrean
10

, ales 

şi de bun neam, omu sfinţit, alesu, drept şi smerit şi de toat‹ă› eparhiia Sfinţii 

                                                 
4 Ibidem.  
5 În această vreme plasa Loviştea se întindea şi în dreapta Oltului, din munţi până la râul Lotru, 

astfel că localităţile Voineasa, Mălaia, Proiani, Călineşti, Robeşti, Brezoi aparţineau de judeţul 

istoric Argeş.  
6 Teodor Mavrodin, op. cit., p. 13.  
7 Arhivele Naţionale - Serviciul Judeţean Vâlcea, colecţia Documente istorice, CCLXIII/5 (1, 2).  
8 Ocupaţia şi administraţia militară rusă, 13 decembrie 1806 (intrarea trupelor ruse în Bucureşti) - 

16 mai 1812 (data păcii de la Bucureşti).  
9 Corect: Constantin Ipsilanti (3 octombrie 1806 - 19 mai 1807 şi 27 iulie - 16 august 1807, sub 

ocupaţia ţaristă).  
10 S-a numit şi Lotrean, fiindcă se născuse în localitatea Mălaia, de pe apa Lotru.  
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Sale au fost dorit, de domni, de boeri mari ascultat la învăţătură şi la sfat. 

D‹u›mnezeu l-au înălţat nu cu bani, cu auru sau cu argintu, cu strânsură rea 

dupre pământu, ci daru lui D‹u›mnezeu i-au fostu desăvârşit. Iar noi dup‹ă› 

cum l-am văzut, aşa l-am şi fericit, că erea omu preasfi‹n›ţi‹t› şi cinstit.  

 Aici va ceti pre aceşti mai sus numiţi a-i da tot pomeni şi acela să fie 

ertat care l-au tot lăudat.  

 Şi am să
11

 eu Matei dascăl ot Readea
12

 cându îi eram
13

 copil la Doba
14

, 

cându ţinea dumnealui şătreariu Todoran moşiia, la leat 1808 avăgust 4”.  

 

 

 
 

                                                 
11 Citeşte: scris.  
12 Localitatea se numeşte Redea, din fostul judeţ Romanaţi, astăzi judeţul Olt.  
13 Citeşte: când eram.  
14 Localitate din fostul judeţ Romanaţi, astăzi judeţul Olt.  
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 Caracterizarea pe care o face dascălul Matei este adâncă şi complexă: 

se referă la calităţile umane ale episcopului, la pregătirea lui intelectuală şi la 

respectul de care se bucura din partea semenilor săi şi a marilor boieri, dar şi a 

domnului. Este de subliniat că despre ceilalţi doi episcopi dascălul nu face 

nicio referinţă, numindu-le doar numele. Era, după cum spune dascălul, om 

„ales şi de bun neam, omu sfinţit, drept şi smerit şi de toată eparhiia […] dorit, 

de domni, de boieri mari ascultat la învăţătură şi la sfat”. Dascălul subliniază şi 

faptul că s-a ridicat la demnitatea de episcop prin meritele lui: „D‹u›mnezeu l-

au înălţat nu cu bani, cu auru sau cu argintu, cu strânsură rea dupre pământ, ci 

daru lui D‹u›mnezeu i-au fostu desăvârşit”.  

 La cele spuse mai sus, dacă mai adăugăm afirmaţiile lui Gheorghe 

Şincai, anume că Samuil Micu Clain, unul dintre corifeii Şcolii ardelene, şi 

episcopul Iosif au umplut ţara cu mii de cărţi „de acelea ce sunau româneşte la 

urechea poporului întreg”, se poate spune că portretul păstorului de suflete Iosif 

este complet şi adevărat.  

 A închis ochii la 27 octombrie 1820, fiind înmormântat în pronaosul 

bisericii Antim din Bucureşti, metoh al mănăstirii din Curtea de Argeş.  

 

 

 

 

 

 

UNPUBLISHED INFORMATION  ABOUT  IOSIF, 

THE  OLD  BISHOP  OF  ARGEŞ 

Abstract 

 

 This communication completes the information known by Joseph, the 

first bishop of Argeş, with new information from a mine in August, written on 

4 th of August 1808 by the church singer Matthew.  
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